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Thème : Son et musique Domaine : Emetteurs et récepteurs sonores

CHAP 07-EXOS Emetteurs et récepteurs sonores
Exercices p 103 à 107 n° 01 (exo résolu) – 9-11-12-13

Les réponses en fréquence de systèmes électroniques sont souvent décrites « par décades ». pour une
augmentation d'un facteur 10 de la fréquence il faut regarder de combien le gain en dB à diminué

1. Pour les basses fréquences

Pour F = 10 Hz on a G = -40 dB
et Pour F = 100 Hz on a G = - 3 dB

On a donc une augmentation de 37 dB
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Pour les hautes fréquences

Pour F = 1000 Hz on a G = 0 dB
et Pour F = 1000 Hz on a G = - 25 dB

On a donc une augmentation de 25 dB

2. Fréquence de coupure à -3 dB

Elle est comprise entre 100 Hz et 2000 Hz

3. On place un « évent », on met donc un filtre qui laisse passer les basses fréquences
voir p 99 livre
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2. L’évent augmente la bande passante dans
les basses fréquences
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1. On effectue plusieurs séries de mesures
car il existe une dispersion des mesures.

2. Calcul la longueur d’onde pour F = 1 kHz

c =
ࣅ

ࢀ
= ࡲ.ࣅ

λ = 
ࢉ

ࡲ
=

૛૙,૙૞.√ࢀ

૚૙૙૙
=
૛૙,૙૞.√૛ૢૠ

૚૙૙૙
= 0,34 m

Calcul la longueur d’onde pour F = 2 kHz

On trouve

λ = 
ࢉ

ࡲ
=

૛૙,૙૞.√ࢀ

૚૙૙૙
=
૛૙,૙૞.√૛ૢૠ

૛૙૙૙
= 0,17 m

Il est donc possible d’observer
plusieurs noeuds de vibration dans le tuyau
sonore.

3. Calcul de la célérité moyenne

F2 et F1 F3 et F2 F4 et F3 F5 et F4 F6 et F5.

c = 2.L(Fi+1 – Fi)
m.s-1

2.1,02(1273 –
1104) = 344,8

340,7 344,8 342,7 346,8

4. Calcul de la moyenne de la célérité

c = 343,1 ା
ି

2,1 m.s-1

écart type : 2,08 sur calculatrice

5. Calcul de c avec le mmodel du gaz parfait

c = ૛૙,૙૞.√ࢀ

c = ૛૙,૙૞.√૛ૢૠ= 345,5 m.s-1

Compte tenu de l’incertitude proche de
2 m.s-1, les valeurs mesurées ne font pas apparaître
de différence notable entre la vitesse
du son dans l’air et celle du son dans un gaz
parfait monoatomique.

6. Le document 4 montre clairement que
lorsqu’on est loin de la source sonore, les
hautes fréquences sont plus fortement atténuées
que les basses fréquences.
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1. L’effet Larsen entraîne une amplification
progressive et auto-entretenue du son capté
par le microphone, et donc du son produit
par le haut-parleur et qui revient sur le microphone.
Cela augmente l’amplitude des vibrations
de la membrane du haut-parleur au-delà
des valeurs prévues par le constructeur. La
membrane peut donc finir par se déchirer si
l’amplitude des vibrations devient trop importante.

2.a. Calcul de L2 pour d = 4 m

On a L1 = 85 dB pour d = 1 m

Pour le cas du doc 1, on a d2 = 4 m

D’où :

L2 = L1 + 20.logቀ
૚ࢊ

૛ࢊ
ቁ= 85 + 20.logቀ

૚

૝
ቁ= 73 dB

Il y a effet Larsen car le chateur chante à 70 dB

3. D’après le document 1, la direction du son
provenant de l’enceinte est à 90° par rapport
à la direction du micro.
D’après le diagramme (document 3), ce son
est capté par le micro avec une atténuation de 5 dB.
Le son capté par le micro est donc de :

L = 73 – 5 = 67 dB
L’effet larsen est donc évité

4. • Utiliser de préférence des microphones directionnels,

• Agir à la console, en identifiant la fréquence
à laquelle se produit le Larsen et en l’atténuant
rapidement.

• Utiliser des enceintes directives et jouer sur
leur orientation pour éviter qu’elles émettent
des sons vers les microphones.

• Si un effet Larsen se produit quand même,
le chanteur ou le musicien peuvent le stopper
en déplaçant légèrement le micro par rapport
aux enceintes, évitant ainsi que des signaux
arrivent en phase au micro.


